

EXPUNERE DE MOTIVE

Legea nr. 8/1996 privind drepturile de autor și drepturile conexe a fost adoptată de Parlamentul României din necesitatea armonizării legislației naționale în acest domeniu cu legislația europeană și cu prevederile convențiilor internaționale la care România este parte.

În prezent România dispune astfel de o lege cadru eficientă pentru domeniul proprietății intelectuale, efortul principal al administrației fiind îndreptat acum spre completarea cadrului juridic cu alte acte normative necesare și, mai ales, spre aplicarea cu rezultate cât mai vizibile a legislației adoptate.

După adoptarea Legii nr. 8/1996 au apărut trei categorii de probleme a căror rezolvare necesită o intervenție rapidă și impune modificarea legii.

Prima categorie de probleme se referă la obligația României, subliniată în ultimele Rapoarte anuale de monitorizare ale Comisiei Uniunii Europene, de a prelua în legislația națională acele prevederi din Directivele UE care nu au fost transpuse până în prezent. Astfel, trebuie nominalizate: drepturile conexe ale producătorilor de înregistrări audiovizuale din Directiva 92/100/CEE/19 noiembrie 1992 privind dreptul de închiriere și împrumut și anumite drepturi conexe dreptului de autor în domeniul proprietății intelectuale, dreptul sui-generis al fabricanților de baze de date din Directiva 96/9/CE/11 martie 1996 privind protecția juridică a bazelor de date și durata protecției programelor de calculator din Directiva 93/98/CEE/29 octombrie 1993 privind armonizarea duratei de protecție a dreptului de autor și a anumitor drepturi conexe. Precizăm că România nu are dificultăți în acceptarea acestor solicitări.

A doua categorie de probleme se referă la necesitatea actualizării cuantumului amenzilor penale, având în vedere faptul că amenzile contravenționale au fost actualizate conform Ordonanței Guvernului nr.2/2001, cu modificările și completările ulterioare, creându-se astfel o discrepanță între sancțiunile penale și cele contravenționale în acest domeniu, în sensul că amenzile penale au rămas mai mici decât amenzile contravenționale.

A treia categorie de probleme se referă la înlăturarea disfuncțiilor apărute în repartizarea către beneficiarii legali a sumelor colectate, potrivit legii, disfuncții care au generat blocaje și procese în justiție datorită vidului de reglementare.

Prin prezentul proiect de lege se prevede modificarea și completarea Legii nr.8/1996, cu modificările și completările ulterioare, în sensul introducerii unor capitole și prevederi noi a căror aplicare nu implică nici un fel de cheltuieli bugetare suplimentare.

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de Lege alăturat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

